8C  „Pan Tadeusz” jako epopeja. Język dzieła.

1. Przeczytaj inwokację do wersu 23.

2. Ustal kolejność elementów kompozycyjnych i zapisz je w zeszycie przedmiotowym.

rozbudowana apostrofa do Matki Bożej, wtrącenie dotyczące uzdrowienia, opis przyrody ojczystej, rozbudowane porównanie, apostrofa do ojczyzny

       3.Podaj 2 przykłady przerzutni z dowolnego fragmentu „Pana Tadeusza” . 

Uwaga! Uczniowie ze specyficznymi trudnościami w nauce podają jeden przykład*. Będę zawsze zaznaczać gwiazdką.

Komentarz nauczycielki

 To już było. Tylko przypominam! 

Przerzutnia – rozbieżność między granicą wersu a końcem jednostki składniowej. Jednostka składniowa nie kończy się z końcem linijki wierszowej, jej część zostaje przeniesiona do następnego wersu.



„We dworze pusto, bo drzwi do ganku zamknięto



Zaszczepkami i kołkiem zaszczepki przetknięto.”

Nowa wiadomość!

Średniówka – występujący w całym wierszu stały punkt podziału wewnątrz każdego wersu, powtarzający się po jednakowej liczbie sylab. Średniówka rozbija wers na dwie części i nadaje utworowi rytm. W dziele Mickiewicza średniówka występuje po siódmej sylabie


Śród  ta-kich  pól  przed  la-ty,  //  nad  brze-giem,  ru-cza-ju,


Na  pa-gór-ku  nie-wiel-kim,  //  we  brzo-zo-wym  ga-ju,


stał  dwór  szla-chec-ki,  z  drze-wa,  // lecz  pod-mu-ro-wa-ny.





7(sylab)

            ^          6 (sylab)






       średniówka


4. Proszę wybrać dowolne trzy wersy z „Pana Tadeusza” i zaznaczyć średniówkę.

5. Proszę zapisać ćwiczenie w zeszycie.

Prośba! Nie przysyłajcie zdjęć prac domowych. Będę „wywoływać” indywidualnie. Każdą pracę, którą będę  chciała sprawdzić lub ocenić, należy napisać na komputerze i przesłać do mnie. Wiadomość wyślę do konkretnego ucznia  lub jego rodzica!

